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Kleine Anfrage

Ostschweizer Kinderspital

Frage von Landtagsabgeordneter Georg Kaufmann

Antwort von Regierungsrat Mauro Pedrazzini

Frage vom 28. Februar 2018
Liechtenstein gehort - zusammen mit den beiden Appenzell, Thurgau und St. Gallen - zu den Tragern des

Ostschweizer Kinderspitals. Jlingst war in einem Presseartikel davon die Rede, dass die Kosten fir die
St. Galler Spitaler aus dem Ruder zu laufen drohen und dass die St. Galler Regierung dem Ostschweizer

Kinderspital mit einem Darlehen von CHF 12,5 Mio. unter die Arme griff. Hier meine Fragen:

* Welche Bedeutung hat das Ostschweizer Kinderspital in der Gesundheitsversorgung Liechtensteins?
* Von welcher Entwicklung des Kinderspitals in den nachsten Jahren geht die Regierung aus?
* Mit welchen finanziellen Konsequenzen fir Liechtenstein ist in den nachsten Jahren aufgrund der aktuellen

Situation zu rechnen?

Antwort vom 02. Marz 2018
Zu Frage 1:

Das Ostschweizer Kinderspital Gbernimmt fiir die Kantone Appenzell Ausserrhoden, Appenzell Innerrhoden,
Thurgau und St.Gallen sowie fur das Furstentum Liechtenstein die Grund- und Zentrumsversorgung im Bereich
Kinderheilkunde, Kinderchirurgie und Jugendmedizin. Es bietet eine hochstehende stationare Versorgung von

kranken und schwerkranken Kindern in der Region.

Im Jahr 2016 wurden 92 in Liechtenstein wohnhafte Kinder am Ostschweizer Kinderspital stationar

aufgenommen. Weitere rund 700 Falle wurden ambulant behandelt.

Daneben unterhalt Liechtenstein Vertrage sowohl mit dem Kantonsspital Graublinden als auch mit dem

Landeskrankenhaus Feldkirch fir Leistungen im Bereich der Kinderheilkunde.

Zu Frage 2:
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Die Regierung geht davon aus, dass das Ostschweizer Kinderspital, insbesondere nach dem Bezug des
Neubaus und den damit einhergehenden Synergienutzungen mit dem Kantonsspital St.Gallen, seine Stellung als
Grund- und Zentrumsversorgungsspital flr die Region wird behaupten kdnnen. Allerdings stellen die nicht
kostendeckenden Tarife im Bereich der Spitalleistungen des Fachgebiets der Kinderheilkunde ein zunehmendes

Problem dar.
Zu Frage 3:

Aktuell finden Diskussionen um die Kostenlibernahme des Neubaus statt. Der Landtag hat fir den Neubau des
Ostschweizer Kinderspitals im Jahr 2015 ein verzinsliches Darlehen in der H6he von CHF 4°054‘000 gewahrt.
Aus heutiger Sicht kommen beziiglich des Neubauprojekts keine weiteren Kosten auf das Land Liechtenstein zu.

Fir weitere Details sei auf den Bericht und Antrag Nr. 2015/131 verwiesen.
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